



ПРОКУРАТУРА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПРОКУРАТУРА
КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКОЙ
РЕСПУБЛИКИ

Прокуратура г. Черкесска

пл. Кирова, 18, г. Черкесск,

Россия, 369000

Тел. (8782) 28-34-43, факс (8782) 25-24-07

21.03.17 от Ч-1-108

Начальнику Управления образования
мэрии города Черкесска

Рыжову А.Н.

Прошу Вас в целях правового просвещения учащихся образовательных организаций города Черкесска организовать работу, направленную на размещение до 24.03.2017 года в сети Интернет на официальном сайте Управления образования мэрии г.Черкесска и на сайтах школ города в рубрике «Прокурор разъясняет» информацию, подготовленную прокуратурой города Черкесска.

Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления.

Положениями ч. 1 ст. 38 Конституции РФ гарантируется, что материнство и детство, семья находятся под защитой государства. Эта гарантия находит свое закрепление и в ст. 1 СК РФ. Данная защита обеспечивается в том числе нормами уголовного права, где в гл. 20 УК РФ установлена ответственность за совершение преступлений против семьи и несовершеннолетних.

Статья 150 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления.

Под вовлечением несовершеннолетнего в совершение преступления или совершение антиобщественных действий следует понимать действия взрослого лица, направленные на возбуждение желания совершить преступление или антиобщественные действия. Действия взрослого лица могут выражаться как в форме обещаний, обмана и угроз, так и в форме предложения совершить преступление или антиобщественные действия, разжигания чувства зависти, мести и иных действий.

Обещания включают в себя "уверения и посулы самого разного характера (как связанные с совершением преступления, так и не связанные с ним), в том числе те, которые не относятся непосредственно к несовершеннолетнему, но важны для него (например, укрыть подростка после совершения преступления, помочь в сбыте похищенного, устроить на работу или учебу, оказать содействие в

БР № 027525

МЭРИЯ г. ЧЕРКЕССКА
УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
Бз № 631
от 21.03.2017

лечении его родных и близких). Обман в данном случае означает как сообщение несовершеннолетнему заведомо ложных сведений (например, о том, что предполагаемое деяние не является преступлением, что он с учетом своего возраста не подлежит ответственности, что его участие в совершении преступления одобрено родителями или иным авторитетным лицом), так и злоупотребление доверием. Под угрозой как способом вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления по ч. 1 ст. 150 УК РФ понимаются его шантаж разглашением компрометирующих сведений, запугивание причинением вреда законным правам и интересам подростка или его родных и близких (без насилия), например угроза исключить из школы, лишить семью жилья, уничтожить имущество. Угроза физическим насилием образует квалифицирующий признак этого преступления (ч. 3 ст. 150 УК РФ). Иные способы, не связанные с насилием или угрозой его применения, могут состоять, например, в лести, подкупе, возбуждении чувства мести, зависти или других низменных побуждений, даче советов о месте и способе совершения преступления, сокрытии его следов"

Преступление считается оконченным с момента совершения действий, направленных на вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления, независимо от результата, то есть независимо от факта совершения несовершеннолетним преступления.

К квалифицирующим признакам относятся то же деяние (ч. 1 ст. 150 УК РФ), совершенное родителем, педагогическим работником либо иным лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего, и совершенное с применением насилия или с угрозой его применения (ч. 2 и 3 ст. 150 УК РФ).

Физическое насилие в этом случае понимается широко: оно может выражаться как "в побоях, не влекущих причинения вреда здоровью подростка, в причинении легкого или средней тяжести вреда здоровью, а также в изнасиловании или насильственных действиях сексуального характера.

Угроза применить насилие включает угрозу нанесением побоев, телесных повреждений любой степени тяжести, а также угрозу убийством, изнасилованием, совершением насильственных действий сексуального характера.

Особо квалифицированный состав преступления - те же деяния (ч. 1, 2 или 3 ст. 150 УК РФ), связанные с вовлечением несовершеннолетнего в преступную группу либо в совершение тяжкого или особо тяжкого преступления, а также в совершение преступления по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы (ч. 4 ст. 150 УК РФ).

Под вовлечением в преступную группу понимается "склонение несовершеннолетнего войти в состав организованной группы, преступного сообщества (преступной организации), а равно совершить преступление в составе группы лиц по предварительному сговору (в том числе и такой, в которую входят

исключительно малолетние, не достигшие возраста уголовной ответственности, подростки).

Наказание :

по ч.1 ст.150 УК РФ - лишение свободы на срок до пяти лет;

ч.2 ст.150 УК РФ - лишением свободы на срок до шести лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового;

ч.3 ст.150 УК РФ - наказываются лишением свободы на срок от двух до семи лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового;

ч.4 ст.150 УК РФ. - наказываются лишением свободы на срок от пяти до восьми лет с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового.

Заместитель прокурора города
младший советник юстиции

Р.Б. Байрамуков